

en el asunto determinado para qué fue llamado.

Si por obligaciones del servicio ó por ser demasiado larga la vacante no pudieran los jueces asistir á las Salas siempre que fuere necesario, el presidente de la Audiencia, haciéndolo constar, llamará para cada caso y día para constituir Sala á los jueces municipales si fuesen letrados, á los funcionarios cesantes de la carrera judicial ó fiscal que residan en la localidad, ó á letrados que no ejerzan la abogacía ni por sí llevando la firma, ni trabajando con otros que autoriced los escritos por el orden en que queda expresado.

Cada tres meses los presidentes de las Audiencias darán cuenta al ministerio de los suplentes que hayan asistido á Sala, la causa de haberles llamado y la conducta que observaren, sirviendo á los mismos la asistencia á Sala como mérito especial en la carrera.

Quedan derogados los artículos 27, 38 y 39 de la real cédula de 30 de Enero de 1855.

Fomento.—Real orden disponiendo la inserción en la *Gaceta* de los servicios prestados por la Guardia civil durante el mes de Noviembre último en la custodia de los montes públicos.

Sección agrícola, industrial y de comercio

COTIZACIÓN DE LA BOLSA DEL 8

Madrid	Barcelona
por 100 interior perpetuo..... 72 90	por 100 interior perpetuo..... 73 07
por 100 exterior..... 74 40	Banco Hispano Colonial..... 92 25
fin de mes..... 72 85	Crédito Mercantil Barcelona. 43 50
Amortizable..... 86 55	Obligaciones del ferrocarril del Norte..... 71 15
Banco España..... 406 09	Obligaciones del ferrocarril de Francia..... 59 40
Billetes de la Isla de Cuba. 102 45	
Tabaqueras..... 106 50	

Extranjero

BOLSA DE PARÍS DEL 8 DE ENERO

(Telegrama especial para EL DIARIO DE ZARAGOZA, de la casa T. Bénard, agente, 11, Rue Louis le Grand, París; y 39, Alcalá, Madrid.)

4 p ^o exterior..... 73 18	3 p ^o portugués..... 64 43
3 por 100 francés 82 95	Id. Caminos de Hierro de Portugal..... 00 00
5 por 100 italiano 95 67	Id. id. de Alicante..... 278 75
5 por 100 turco..... 15 35	Billetes H. Cuba. 502 00
Obligaciones egipcias..... 424 00	Mobiliario español..... 155 00
Acciones Panamá..... 113 00	Caminos andaluces..... 900 00
J. Norte de España..... 331 25	Tharsis..... 148 00
Id. Rio Tinto..... 638 00	4 p ^o húngaro..... 85 43

Asuntos de Aragón

Con éxito satisfactorio se inauguró anteayer tarde en el Circulo Católico de Obreros de Huesca la Caja de ahorros.

Las imposiciones que se hicieron fueron bastantes.

—Nuestro estimado colega de Huesca *El Norte de Aragón*, publica la siguiente noticia:

«Por edicto que en el *Boletín oficial* publica el Juzgado de instrucción de esta capital, se cita, llama y emplaza á don Waldo Velázquez y Gaztelu, secretario que fué del gobierno civil de esta provincia en el mes de Enero del año pasado, á fin de que comparezca en dicho juzgado, en el término de nueve días para notificarle el auto de prisión que contra él se ha dictado por estafa y para que preste la oportuna indagatoria.»

—Leemos en *El Diario de Calatayud*:

«El pensamiento de fundar una sociedad titulada «Artística-Comercial-Bibliotana», ha llegado al resultado que era de esperarse, habiendo quedado constituida, en su última reunión é instalada la sociedad en los salones que ocupa el piso principal del café de Nueva-York, á la cual deseamos larga y próspera vida.»

—Escriben de Daroca que reina completa paralización en el negocio de vinos. Los precios de 12 á 16 pesetas alque. Las lanas se expenden de 10 á 11 pesetas.

Un comerciante de vinos de Zaragoza ha adquirido recientemente 2.000 alquezes de vino en los pueblos de Manchones, Murero, Orcajo, Atea y Daroca, á 14, 15 y 16 pesetas alque.

—También de Daroca escriben diciendo que comienza á dar señales de vida aquel mercado de vinos, vendiéndose las buenas clases á 16 y 17 pesetas el alque. La última cosecha ha sido corta; así es que si la demanda persiste pronto quedará agotada aquella bodega.

La situación de la comarca es fatal en general pues con pobres rendimientos, bajos precios y grandes tributos, escasea el dinero hasta en las primeras casas.

Apuntes parlamentarios

SESIÓN DEL DIA 8 DE ENERO DE 1889

Aspecto de la Cámara

Más animación que en el día de ayer en las tribunas.

Predomina el sexo fuerte, pero no escasea el bello, ¡y tan bello!

¡Lástima que estemos medio á oscuras! Con luz distraeríamos nuestra vista y nuestro espíritu, porque todo indica que la sesión va á ser sesión perdida.

En efecto, cuando el Sr. Eguilior se sienta en la mesa y abre la sesión, y el Sr. Alonso Martínez acaba de leer el acta, dice con voz sacramental.

Sorteo de secciones

que equivale á una hora de descanso.

Son las cuatro y media cuando termina el sorteo y entramos de rondón, es decir, sin preguntas ni ruegos en el debate de

La circular de Guerra

El Sr. Pedregal, reanudando su interrumpido discurso, censurando á aquel documento como atentatorio á la libertad de pensamiento:

La Constitución, dice, reconoce á todos los españoles el derecho de emitir libremente su pensamiento; claro está que me refiero á los pensamientos que no constituyen delitos; pero no se trata ahora de delitos, porque el delito está comprendido dentro del Código también para todos los españoles.

Las faltas que comete la prensa bien pueden ser perdonadas por los inmensos beneficios que reporta; es inconmensurablemente mayor el bien que hace, que el mal que puede difundir.

El fondo de esa circular es un ataque lamentable y doloroso á la misión del pensamiento. Seamos lógicos; si los militares están en el pleno uso de sus derechos civiles y políticos, hágase la declaración de una vez y no se busquen medios para mermárselos, el elector es elegible, dicen nuestras leyes, y este principio queda vulnerado cuando se limitan los derechos políticos al escritor militar.

Si el gobierno considera que con esa circular lleva la paz al ejército, el gobierno se equivoca, ó si entiende que puede atacar los derechos políticos de los militares, declare indignos de sentarse en estos bancos á los diputados militares.

El señor ministro de la GUERRA: La circular no tiene el alcance que le ha dado el señor Pedregal.

No merma, ni siquiera ataca los derechos que el militar tiene como ciudadano. Puedo citar otras circulares que no se consideraron nunca como atentatorias á aquellos derechos. La circular no se refiere más que á la prensa política militar, porque está prohibido terminantemente á los militares terciar en las polémicas políticas.

La misión del gobierno es la de hacer cumplir las leyes, y á este fin está encaminada la circular sin que afecte en lo más mínimo los derechos civiles de los militares, que, por otra parte podrán venir cuando quieran á las Cortes como dignísimos representantes del país.

El señor Pedregal rectifica insistiendo en que si los militares están sujetos á las tribunales civiles, ordinarios y militares, tienen perfecto derecho á la libre emisión del pensamiento. Es lícito ó debe serlo el acto de dirigir y redactar un periódico, lo ilícito viene en los efectos y los efectos son los que se penan.

El orador censura agríamente al ministro de la Guerra porque ha dicho que las disposiciones discutidas constituyen una cuestión de gobierno.

No hay cuestiones de gobierno; esas palabras estarían bien en los labios de los conservadores. (Rumores en los bancos de los conservadores.) Lo digo porque vosotros sois los que más prescindís del espíritu en la ley cuando se trata de materia de orden ó de disciplina. (Rumores.) Y yo declaro que el gobierno que prescinde de la ley es indigno de la misión que se le ha encomendado.

Rectifica nuevamente el señor ministro de la Guerra, que lee varios artículos de la ley de Enjuiciamiento militar, que declara comprendidos dentro de la jurisdicción militar á todos los militares que cometen un delito.

Y vuelve á rectificar el Sr. Pedregal.

Interviene en el debate el señor ministro de Gracia y Justicia y recoge también las alusiones de que ha sido objeto.

Sostiene que la circular objeto de debate se ajusta perfectamente á las prescripciones de las leyes vigentes.

Rechaza también el sentido que pueda tener el discurso del Sr. Pedregal al erigirse en amparador de los derechos del ejército, cuya misión está encomendada y cumple el gobierno de S. M.

Alaba á la prensa periódica, pero dice que no merece elogios la prensa que llamándose militar, cuando ya á responder de sus actos ante tribunales, presenta como responsables testarferros.

Rectifica nuevamente el Sr. Pedregal.

Rectifica muy brevemente el ministro de la Guerra.

También rectifica el señor ministro de Gracia y Justicia á la hora en que nos retiramos de la tribuna.

Tienen pedida la palabra los señores García Alix y general Cassola.

La Cámara está bastante animada. (A las seis y media se suspende la discusión.)

El Sr. Cánovas y la prensa

Nuestro activo corresponsal madrileño B., se ocupa extensamente de la conferencia dada anteayer en el Ateneo de Madrid. Del triunfo obtenido puede juzgarse leyendo los periódicos todos.

Y para que no se nos taché de parciales, vamos á copiar solamente lo que dicen los periódicos que no son conservadores.

El Resumen, diario democrático nacional, escribe:

«Que el cuadro trazado por el Sr. Cánovas del Castillo fue notable. no hemos de ocultarlo, que nunca hemos llevado el apasionamiento hasta desconocer ó negar las buenas cualidades de nuestros adversarios, y mucho menos cuando estas redundan en prestigio de la nación.»

La *Justicia*, órgano del Sr. Salmerón, dice:

«Poco antes de las diez comenzó el señor Cánovas su discurso, que no dió fin hasta después de las doce: trabajo de exposición y crítica, pero principalmente de exposición, que sostuvo la atención del auditorio fija en el tema, sin desmayar un instante á pesar de la natural avidez de los estudios históricos y de la extensión de la conferencia doble, en el tiempo, de lo que es costumbre en el Ateneo.»

El Sr. Cánovas, estuvo á la altura de su misión como historiador y como crítico.»

El Diario Español, periódico reformista, consigna:

«La conferencia fué brillantísima, y en ella el ilustre presidente del Ateneo hizo gala de sus profundos conocimientos históricos y de sus grandes dotes de orador.»

El Imparcial, diario fusionista, escribe:

«En aquel lugar, lejos de la candente arena política, y tratando de asuntos de historia, el Sr. Cánovas está, se puede decir, en su elemento. Hombre de pensamiento ante todo, de prodigiosa actividad intelectual, de refinados gustos científicos, mira con predilección aquella palestra del talento y de la ciencia. Por eso de todas las actuales eminencias de nuestra patria ninguna se interesa tanto en la vida y animación del Ateneo. Por eso también, y para avivar estas en el seno de la corporación, daba anoche la conferencia, primera de una serie encomendada á los más doctos y elocuentes de los socios.»

El Ateneo, por su parte, sabe apreciar la afición y el cariño del Sr. Cánovas. Así, al interrumpir á este con sus aplausos, al finalizar con ellos muchos de sus hermosos períodos, no había allí manos inactivas. Lo mismo aplaudían los liberales y republicanos que los conservadores; porque allí no había tales diferencias, sino comunidad de inteligencias bajo la elocuente palabra del orador.»

Hé aquí como se expresa *El Liberal*, periódico republicano:

«El Sr. Cánovas recorrió anoche todos los tonos de la elocuencia, con arreglo á lo que exigían los pasajes que iba reseñando.»

Ora grandioso y elevado, ora familiar y chistoso, logró enardecer la atención de sus oyentes, sin que estos llegaran á mostrar la menor fatiga durante los nueve cuartos de hora que invirtió el orador en el desarrollo de su conferencia.

A la conclusión fué el señor Cánovas felicitado por sus admiradores, que no cesaban de aplaudirle y festejarle por el legítimo triunfo que acababa de conquistar.»

No queremos seguir, porque tendríamos que llenar el periódico con los elogios que al señor Cánovas del Castillo dedican todos.

El París elegante

(Crónica de la Moda)

Los salones parisienses han abierto de par en par sus doradas puertas para saludar el nacimiento 89, que para los que no se tratan con la cenuda política, está considerado como un alegre y buen muchacho, el cual, queriendo captarse las simpatías de las niñas bonitas, resiste á ponerse los pañales de nieve, que tanto horror inspiran a los rostros anacardos.

Estando próxima la Exposición, prodiga las sonrisas celestes á los mortales de aquí, sin duda para hacer olvidar los pesimistas rumores de humana tormenta. Todo el mundo aprovecha de la clemente temperatura que hace el turno 89. Su venida ha sido saludada con estrepitosas algazaras.

Los pobres en las tabernas y modestos hogares, los ricos en los santuosos comedores de sus paraísos terrestres, han brindado por su prosperidad.

Los primeros (y á ellos es la cristiana preferencia) han chocado dos modestos vasos llenos del rojo líquido que produce la viña artificial, que perturba los sentidos y destroza el estómago.

Los ricos produciendo un cristalino y armónico sonido con sus delicadas copas desbordando la blanca espuma del delicioso champagne.

Risas, cantos, bailes, comidas, han convertido esta hermosa capital durante tres días en verdadero manicomio de dementes divertidos.

Es inútil decir que en algún olvidado rincón se ha brindado con lágrimas y humillaciones; pero no es nuestra misión referirlas,

la *Moda* no llora nunca, vive en eterno carnaval de placeres y coquetismo, y no seremos nosotros que nos hemos impuesto el deber de cantar sus victorias, los que pondremos un velo negro junto á su trono de flores.

Es día de año nuevo, ha sido día de verdadera exposición de vestidos, abrigos y sombreros tan elegantes como lujosos. No en los ricos almacenes de modas han sufrido que hacen vivir el comercio parisiense.

En el número de ellas se cuentan muchas que forman parte de la colonia española que dá lustre á nuestra patria.

Citaremos por hoy la del Sr. Calzalo, rico baquero, que á nuestro juicio, su mayor tesoro son las bellísimas niñas que le dan el dulce nombre de padre.

Hemos tenido el placer de verlas y admirarlas en un elegante comedor que no tenemos permiso de divulgar.

Esas encantadoras señoritas, cuya hermosura habíamos oído celebrar de un modo entusiasta, y ahora diremos con mucha justicia formaban el grupo mas gracioso é ideal que poeta alguno ha podido soñar.

Son cuatro rubias con ojos españoles, cuatro ángeles que hacen creer en la existencia de los que rodean el trono de Dios.

Describiremos sus lindísimos trajes, puesto que son los modelos más preciosos que podemos ofrecer á nuestras inteligentes lectoras; pero empezaremos por el vestido de la distinguida señora de Calzado, por respeto á ella y á las demás.

Vestido oscuro, corte elegante y sencillo. El cuerpo adornado con una graciosa mantelita cruzada sobre el pecho, y para armonizar tanta severidad, una capota de terciopelo negro adornada de azabaches en la aun joven y bonita cabeza.

La única joya que lucía la simpática señora de Calzado era una onza de oro, que le servía de broche.

Su hija mayor, una divinidad de 18 años, llevaba un vestido negro sin un solo volante, pero deslumbrador, de azabaches. Sin ninguna duda que es un modelo de una elegancia y distinción suprema; pero el sombrero que llevaba la esbelta joven era su mayor prueba del buen gusto que la distingue. Nada de lujo y pretensión: cinta rosa formando con un artístico rizado, la más deliciosa de las capotas.

La segunda señorita, de unos dos años menos que la primera, vestía de rosa pálido; corte sencillísimo, el cuerpo un poco descotado, permitiendo ver la marmórea garganta. La capota igual á la de su hermana mayor.

La tercera niña, delicado capullo que vierte su perfume en uno de los mejores colegios de Francia, vestía de gris oscuro, y su corte como la forma del sombrero revelaban en ella una colegiala.

Pasemos á la última, angelical criatura de unos siete Abriles, bonita como una Virgen de Rafael, con sus sedosos cabellos largos y rizados. Su traje y sombrero completamente encarnados aumentaban la diáfana blancura de su cutis de raso.

Sus dichosos padres, que la contemplaban con tierno embeleso, la llamaban «gentil Cardenal.»

Ese color, que está muy de moda, favorece mucho á las niñas rubias.

El vestido que llevaba la monísima hija del señor Calzado era un puro encaje adornado con pequeños lazos de cinta negra. Las mangas muy estrechas desde las muñecas á los codos y de éstos á los hombros muy huecas.

El sombrero de alas anchas, levantado de un lado y adornado con dos plumas amazona.

En todos los bailes que se han dado estos días, hemos notado que los cuerpos femeninos se descotan cada vez más.

El lujo, la elegancia y el capricho están haciendo tales prodigios, que al salir de una de estas fiestas, que bien se puedan llamar maravillosas, deslumbrados ojos no pueden rendir exacta cuenta de lo que han visto.

Este correo no hablaremos pues de los vestidos, concluiremos dedicando algunas líneas á peinados.

Los de baile, vuelven á la moda de años atrás.

Que señora ha podido olvidar los graciosos y largos rizos que caían con encantador abandono hasta la mitad de las desnudas espaldas?

Pues este delicioso peinado, sin abandonar el rizado flequillo que á veces oculta la más hermosa de las frentes, será el que dominará toda este invierno hasta ahora iluminado por los rayos del sol.

Camelia

Perfumería de Fortis, Alfonso I, 27

Blanco Venus, Producto altamente higiénico para blanquear el cutis.

Crónica del día

Procurando el *Diario de Avisos* defender su actitud copiando las frases á que el otro día nos referíamos en un periódico local, dice que el artículo copiado nada tenía de *indecoroso*. Nosotros creíamos que hablar de *miserables destrenzados*, de arrojar *mitilados cuerpos por la muralla*, de *empedrar con cabezas* el camino, etc., no era un vocabulario muy conforme al decoro periodístico; pero si quiere el *Diario de Avisos* que eso no esté incluido en el Código de la cortesía y de la cultura, se nos figura que tendrá que colocarlo en un Código muchísimo peor.

En cuanto al servicio que ha querido prestarnos el colega, le agradecemos sus buenos oficios; pero puede evitárselos otra vez, en provecho propio primero, porque no creemos haya salido ganando ni gane en lo sucesivo mucho al copiar

artículos de semejanza estofa, y porque, por ahora al menos, estamos del ferrocarril de Canfranc regularmente enterados, tanto que es muy posible comiencen los trabajos por fincas de un amigo nuestro.

Por lo demás creemos que el *Diario de Avisos* copiará todo lo que juzgue conveniente; como nosotros contestamos y nos entendemos con quien estimamos oportuno, pero es rara casualidad que tenga redilección por los sueltos contra los conserjeros, máxime cuando descansan en hechos inexactos ó en falsas bases.

Y que el *Diario de Avisos* sería pequeño para copiar todo lo que se dice contra nuestros amigos, es natural. Nosotros tampoco podríamos dar cabida en EL DIARIO DE ZARAGOZA á todas las cosas que se oyen contra los amigos y parciales del colega.

*. Algunos abonados al teatro Principal nos ruegan hagamos constar á la empresa del mismo el gusto con que venían las representaciones de las zarzuelas *Campanone*, *El dominó azul* y *El sargento Federico*, entre otras del repertorio antiguo, aparte de las producciones del moderno.

Como sabemos que la compañía del señor Berges tiene estudiadas las citadas obras, suponemos que no ha de ser difícil ar gusto al público de Zaragoza.

*. La Cámara de Comercio de Zaragoza ha redactado para elevar al gobierno dos razonadas exposiciones, referentes los nuevos proyectos de leyes del Timbre y de los alcoholes, en las que se manifiestan con toda evidencia las desventajas que de realizarse acarrearían al país en general y al comercio en particular al que sobrevendría la ruina inminente.

*. Nuestro respetable amigo el ilustrado senador señor Fabié, explicó ayer á la alta Cámara una interpelación acerca del estado de la Hacienda española.

Con riqueza de datos expuso la importancia de la cuestión, consignando que la liquidación del último ejercicio económico, va á ser desastrosa, aún sin conocer los datos del último mes del periodo de ampliación.

La interpelación de nuestro distinguido correligionario, abarcó todos los vastos y complejos problemas de la Hacienda.

El ministro no anduvo muy feliz y reuelto en la contestación.

Cuando las reformas políticas y los deberes militares absorben tiempo y facultades, sin que resulten provechosas consecuencias para el país, debe ser apuntado con elogio el esfuerzo de los que, como el señor Fabié se interesan vivamente por los proyectos económicos en los que están la riqueza y salvación del país.

*. La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza anuncia al público que habiéndose extraviado el resguardo número 54.493, suplica á la persona que posea se sirva presentarlo á las oficinas de la misma, Plaza del Reino, número 5, en el término de 30 días pasados los cuales se expedirá el duplicado y quedará nulo y sin ningún valor dicho resguardo.

*. Husido detenido un individuo que la noche de ayer y próximamente á las ocho, causó á otro una herida en la rodilla contienda suscitada por ambos, en una tienda de vinos de la calle de Rufas.

*. La Guardia civil de Used ha capturado á un sujeto de 26 años de edad y oficio pastor, llamado Marcos Tornos, como autor presunto del robo frustrado en San Martín del Río, la noche del 2 del actual.

Dicho sujeto es ya licenciado de presbiterio, por disparo y lesiones causadas á la nemérita fuerza del referido pueblo.

*. El joven y aventajado pintor, nuestro amigo querido D. Timoteo Pamplona y Escudero, ha terminado un cuadro original, que se halla expuesto en el acreditado comercio «La Moda Elegante». Sin duda alguna es el señor Pamplona uno de los que con más alientos y fortuna cultivan el difícil arte. Cada obra revela un progreso marcado y un adelanto considerable, y buena prueba es su última obra, por la que ha recibido muchos plánes, á los que unimos el nuestro.

*. Se ignora hasta la fecha el paradero del niño de siete años de edad, llamado Nicasio Grañez y Cortés, que desapareció en Pina, de la casa paterna.

*. El Ayuntamiento de Tarazona ha solicitado autorización para la prolongación de un brazal de riego, que proporcionará la mejora de cereales de aquella

comarca y el trabajo á un buen número de jornaleros.

*. No eran más que tres los alumnos matriculados en este curso en la escuela de peritos agrónomos, más después de cerrado el plazo ordinario se han presentado algunos más procedentes de Cataluña, solicitando matrícula.

*. El Sindicato de Comerciantes é Industriales de Zaragoza, celebrará su junta general ordinaria mañana jueves, á las ocho de la noche, en el salón azul del Centro Mercantil, á cuyo acto invita la junta de gobierno al comercio en general.

*. El alcalde Sr. Varanda ha ordenado que se haga el cajetín que ha de usarse para refrendar las obligaciones de la Deuda municipal, cuando se verifique el pago del cupón vencido en 31 de Diciembre último.

*. El río Ebro ha experimentado gran crecida en la pasada noche, y hasta la hora de cerrar la edición continuaba su caudal sin descenso alguno.

*. La junta de socorros del distrito de La Seo, nombró ayer depositario de la misma, á D. Mariano Barrios, quien se hará cargo de los fondos sobrantes del año pasado, y de los que se recauden en el presente.

*. El activo procurador de los tribunales, amigo nuestro, D. José Ara Fortea, ha trasladado su despacho á la calle de la Torrenueva, 39, cuarto 2.º izquierda.

*. No es D. Santiago Santías, como por un error involuntario dijimos ayer, quien ha fallecido en Limoges, sino su consocio D. Andrés Matossi.

*. Han sido detenidos dos sujetos como presuntos autores de la tentativa de hurto de varias aves de corral en una pollería de la calle de San Gil.

*. La Diputación de la provincia se reunirá en día próximo en sesión confidencial.

*. La sección segunda del Municipio se reunirá mañana con los vecinos de la calle de Alfonso para formular las bases acerca del alcantarillado para la citada vía.

*. La Junta local de escuelas acordó en la sesión de ayer el nombramiento de una comisión que informe á la sección primera del Ayuntamiento acerca de las retribuciones de los niños pudientes que asisten á las escuelas municipales.

*. La subasta de los pinos incendiados de Zuera ha sido adjudicada por la cantidad de 300 pesetas á D. José Bañuelos.

*. Sobre las ocho de la noche de anteaer ocurrió en el inmediato pueblo de Alagón el hecho singular siguiente:

Una señora, llamada doña J. C., se personó ante la guardia civil de aquel pueblo, manifestando que dos forasteras, para ella desconocidas se habían presentado á las cuatro de la tarde en su casa, pretextando una visita en nombre de algunas de sus relaciones de otra localidad.

Que á los pocos momentos se retiraron bajo la excusa de ir á la casa del cura párroco, á quien debían complimentar en igual forma, mas dejando con la señora una niña de corta edad que, según indicación de las citadas incógnitas, recogerían á su regreso.

Como hubiera pasado largo rato sin que nadie volviera á recoger la niña, entró la señora en sospechas fundadas de haber sido víctima de algún engaño, y dió el oportuno parte á las autoridades.

La guardia civil se trasladó inmediatamente á la estación de Grisen, y allí logró detener á las dos mujeres que dijeron llamarse la una, Raimunda Otaiza de 30 años de edad y viuda, y la otra Rosa Val, soltera de 28 años: que esta era la madre de la niña á quien se había visto precisada á abandonar de aquella manera, por falta de recursos para atender á su subsistencia, y de valor para llevarla á la Inclusa.

Al ser registrada la niña le fueron encontradas varias cartas, en las que se consignaban con toda claridad idénticos motivos.

Las forasteras fueron puestas á disposición del Juez después de haberles ocupado los billetes que ya tenían tomados para esta capital.

*. La tarjeta número 54 de libre circulación por los Tranvías de Zaragoza, se ha extraviado el día 26 del mes próximo pasado.

La persona que se la hubiera encontra-

do puede devolverla á la administración de este periódico, Coso, núm. 61, bajo.

Los conductores de los tranvías están avisados para recoger dicha tarjeta al que con ella se presente, por no estar autorizado para utilizarla.

*. Audiencia.—Señalamientos para el día 10.

Sala de lo criminal.—Juicio oral contra S. C. por estafa; defensor, señor Ciri-quian.

Idem contra S. A. y otro por hurto; defensores Sres. Espondaburu y Cabañero.

*. Neurología del 8:

Martina Lopez, 55 años, Escobar 9.—Maria Sandoval, 90 años, Agustina de Aragón, 68.—Ignacio Beranger, 46 años, Penal de San José.—Cirilo Gastan, 60 años, idem.

*. Efecto del temporal, funcionan con mucho retraso las comunicaciones telegráficas con Madrid.

Por esto no hemos recibido los telegramas de última hora, que llegarán sin duda esta noche.

Una gran institución filantrópica

Se está completando la mayor institución popular norte americana ó sea la Escuela industrial de Williamzon, en Filadelfia.

Para dar una idea de lo que es aquella Escuela bastará decir que su fundador, un simple particular, acaba de dedicar á ella toda su fortuna que no baja de *doce millones* de duros. El objeto de la institución es la educación de muchachos desvalidos, y serán admitidos en ella todos los que se presenten, tengan ó no padres conocidos y sean de la raza ó nación que fueren.

Propónese su fundador hacer servir el sistema de aprendizaje descuidado en los Estados Unidos desde muchos años, de lo que resulta una gran escasez de buenos oficiales en los distintos trabajos mecánicos á pesar de que en Nueva York se han creado distintas escuelas industriales y en otras ciudades se han hecho esfuerzos para suplir por medio de semejantes escuelas la instrucción mecánica que antes recibían los jóvenes en los talleres particulares.

En España hacen falta algunos Withamson, como el fundador de la Institución que nos ocupa, que tengan el suficiente desprendimiento para destinar sus fortunas á objetos tan benéficos.

Las gaseosas refrescantes aromáticas en polvo de Armisen, únicas premiadas en la Exposición Aragonesa, son preferidas por el público, que ha podido juzgar de su superioridad sobre todas las similares. Se venden en paquetes de 1 real y en cajitas elegantes con formas especiales á 2 reales, en la farmacia de Armisen, plaza del Pueblo, núm. 5, y en las principales farmacias y droguerías.

La tisis pulmonar es curable según atestiguan gran número de autopsias. Tomando el Jarabe de hipofosfitos de Climent se evitan los estragos que causa el bacilo tisiógeno. pues aquel preparado regenera las fuerzas digestivas.

Alcance Telegráfico Nacional y extranjero

Las memorias de Federico III

Berlin 8 (9 mañana).—El profesor Gefecken, autor de la publicación de las memorias de Federico III, ha sido ya excarcelado y no se continuará contra él ningún proceso.

Su libertad la debe á la madre de Guillermo II y viuda de Federico III, que ha puesto todo su empeño por conseguirla.

La Emperatriz, con la libertad de aquel profesor, ha triunfado de Mr. Bismarck, á quien molestará muchísimo este nuevo desaire.

El canceller Bismarck

Berlin 8 (10 mañana).—La salud del canceller de este imperio se agrava por momentos.

Témese un fatal desenlace.

Su hijo, el conde Herbet de Bismarck, no se separa de la cabecera del enfermo.

En Bulgaria

Sofía 8 (7 mañana).—El príncipe Fernando ha firmado al fin la proposición de Mr. Stambouloff, concediendo amnistía general á todos los emigrados búlgaros.

El primer ministro búlgaro ha obrado en este asunto de acuerdo con Rusia.

En Irlanda

Londres 8 (6 mañana, vía de Bilbao).

—Ayer ocurrieron nuevos desórdenes en Dublín.

Resultaron muertos y heridos varios agentes de la policía y algunos paisanos de los que no permiten que se lleven á cabo los embargos de sus bienes.

El Virey de Irlanda

Londres 8 (9 mañana, vía de Bilbao).—El Virey de Irlanda ha presentado por telégrafo su dimisión á causa de los constantes desórdenes que se producen en aquella isla.

Nuevos créditos

Berlin 8 (11 mañana).—Asegúrase que en breve pedirá el gobierno alemán al Reichstag la concesión de nuevos créditos militares por valor de 15 millones de marcos.

La política Alemana

Berlin 8 (12 tarde).—Circula el rumor de que la política alemana exterior vá á entrar en un periodo muy activo, que producirá algunas sorpresas en Europa.

Los obreros

París 8 (7 tarde).—El partido obrero ha tomado la decisión de abstenerse en la votación del día 27 por no ser de su agrado ninguno de los candidatos que se presentan por el distrito del Sena.

Mr. Jacques

París 8 (6 tarde).—La designación de Mr. Jacques para luchar contra Boulanger en la elección del día 27, ha producido mal efecto y contribuirá á asegurar el triunfo del exgeneral.

Madrid 8 7:15 noche

Acaba de estallar un petardo en la escalera de las Damas en Palacio.

La detonación produjo un gran estruendo, rompiéndose más de doscientos cristales.

Se produjo la alarma consiguiente.

No han ocurrido desgracias personales.

Las autoridades no han conseguido descubrir al autor del hecho.—M.

Barcelona 8 11:30 noche

La Sociedad Nacional de higiene pública de París, ha aprobado el producto español *píldoras antisépticas del Dr. Audet* para la curación de la tisis.

Acordó dicha Sociedad nombrar al doctor Andet miembro de la misma.—Moles,

Compañía de los ferrocarriles

de Tarragona á Barcelona y Francia

MOVIMIENTO

Aviso al público

A partir del día 15 del corriente y hasta nuevo aviso, se expedirán diariamente en la línea de Zaragoza á la Puebla de Híjar, los trenes que á continuación se expresan.

Trenes ascendentes

Número 41, mixto discrecional, que saldrá de La Puebla á las 6:50 de la mañana y llegará á Zaragoza á las 9:40 de la misma.

Número 43, correo, que saldrá de La Puebla á las 4 de la tarde y llegará á Zaragoza á las 6:20 de la misma.

Trenes descendentes

Número 42, correo, que saliendo de Zaragoza á las 8 de la mañana, llegará á la Puebla á las 10:15 de la misma.

Número 44, mixto discrecional, que saldrá de Zaragoza á las 3:25 de la tarde, llegando á La Puebla á las 6:5 de la misma.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Barcelona 2 de Enero de 1889.—Miguel Victoriano Amer, secretario.

729 23

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos á largo plazo al 5 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años, según la amortización que se estipule, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas arboladas sobre lo que solo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Los pedidos de préstamos podrán hacerse por medio del Banco de Crédito de Zaragoza, ó directamente al Banco Hipotecario de España en Madrid.

356 2-m

Tip. de Zacarias Rodríguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.—Teléfono 58.

Cultos religiosos

Santo de hoy.

San Marcelino.

Santo de mañana.

San Agatón.

Cultos para mañana.

Cuarenta horas.

En San José de Calasanz, de ocho a cinco y media.

Corte de María

En Ntra. Sra. de los Desamparados, en San Gil.

Santo Rosario.

En el Pilar y demás parroquias a las cinco y cuarto.

Misa de infantes.

En la santa capilla, a las cinco y tres cuartos.

Horas en que se cierra el Santo templo Metropolitano de Ntra. Sra. del Pilar.—A las siete.

Los domingos y días festivos se celebra misa de once en la iglesia de Ntra. Sra. del Portillo.



Todas las misas que se celebren el jueves 10 del actual, en el altar de la virgen de los Dolores de la iglesia parroquial de San Pablo, serán aplicadas por el alma de

Don. Juan Santiago y Vinós

Su viuda hijos y demás familia, suplican la asistencia y oraciones.

721 1d

Espectáculos.

Teatro Principal.—Compañía cómico-lírica española.—Función para hoy: La zarzuela en tres actos, titulada: «El Juramento.» Entrada general, 75 céntos. A las ocho.

A. A. Olivan é hijo

COSO, 32

(PAPELERIA

TIPO-LITOGRAFÍA

Altas novedades en papelería.

TARJETAS DE VISITA

las mejores del mundo

En la imprenta, litografía y encuernación de Felix Villagrasa, Independencia, 16, Zaragoza, se necesitan un maquinista y un marcador de imprenta, también se admitirá para la litografía un aprendiz.

715 1p

Hay un joven de 25, años que desea entrar en un alcén ó droguería, de mozo, Goicoechea, núm. 5, informarán.

707 1p

Casa de préstamos

En este establecimiento hay de venta gran surtido en telas y trajes de invierno, mantas, tapabocas, pañuelos, elásticos y unas 700 capas nuevas y usadas de 15 á 75 pesetas, espejos, cómodas, entredoses baratos y de lujo, veladores, lavabos, consolas, sillerías, camas de hierro, colchones, relojes de pared varias clases, despertadores y de sobremesa, de oro y plata para caballero y señora, máquinas de coser, varios pianos, armarios de luna y librería y mesas de escritorio.

En dicho establecimiento se sigue empenando sobre prendas alhajas, muebles y demás efectos que convengan. También se hacen préstamos á las clases pasivas. Horas de despacho de siete de la mañana á 9 de la noche.

Libertad, 5

Se subarrienda desde el día, en la calle de Espoz y Mina, 4, una 2.ª habitación que reúne muy buenas condiciones, en el principal izquierda de la misma informarán y la enseñarán, y en el Coso, 93, entresuelo tratarán de su precio.

717 3s



Todos los que padecen del pecho, deben ensayar estas Cápsulas.

Véndese en Zaragoza, farmacia de los Sres. Rios hermanos, Coso, núm. 33.

NARANJAS MANDARINAS

DE SEVILLA

LA MADRILEÑA

San Felipe núm. 13.

Enfermedades del Pecho

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL

de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en PARIS

Este Jarabe, universalmente recomendado por los facultativos, es de gran eficacia en las enfermedades de los Bronquios y del Pulmón, cura los Resfriados, Bronquitis y Catarros los más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos y suprime los ataques incansables de tos que desesperan á los enfermos. Bajo su influencia, cesan los Sudores nocturnos y el enfermo recobra rápidamente la salud.

PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Inyección de Grimault, Cia al Mático



Preparada con las hojas del Mático del Perú, tan populares para la curación de la blenorragia, esta inyección ha adquirido en poco tiempo una reputación universal, siendo la sola inócua por no contener sino huellas de las sales astringentes que las otras poseen en abundancia. Corta con brevedad los flujos más tenaces y dolorosos.

Depósito en PARIS: GRIMAULT y Cia, 8, Rue Vivienne

¡JUVENTUD! ¡BELLEZA!

HERMOSURA!

Agua Nacarada

ORTELLS.

Quita las pecas, manchas y granos del rostro sin perjudicar á la salud. Suaviza y devuelve al cutis su primitiva frescura: 2 y 4 pesetas frasco.—Zaragoza único depósito en la perfumería de Fortis, calle de Alfonso I, núm. 27.

Y sonrió graciosamente.

—Esa es la política.... y puesto que te gusta.... ¡Al menos que no te guste nada más que ella, Sulpicio!—dijo acercándose á Vaudrey.

Iba á aproximarse la frente para que le diese un beso como en otro tiempo, pero retrocedió bruscamente; un criado de aspecto grave se presentó en aquel momento, para anunciar ceremoniosamente que el almuerzo estaba en la mesa.

Vaudrey comió sin apetito, Adriana lo miraba con ternura. ¡Cuán nervioso y fácil de disgustar era! El nombramiento de Warcolier no valía la pena de que se preocupase tanto.

Iba á hablarle del asunto; pero Sulpicio le hizo seña para que callara. Los criados, inmóviles, escuchaban.

Adriana experimentaba, como su marido, el suplicio de aquella especie de eterna vigilancia ejercida sobre ellos. Al sentarse á la mesa tenía apetito y luego se le quitaban las ganas de comer. Los platos llegaban fríos, servidos en fuentes de diversos dibujos, marcados con la cifra de Luis Felipe, LF, entrelazadas, ó del monograma del imperio, N., todo usado, viejo, deslucido; vajillas de Sèvres que habían servido en multitud de sitios, en las moradas regias, en los palacios nacionales, y que al fin habían sido repartidas entre los distintos ministerios, como restos de las mesas de soberanos destronados.

Adriana, en vez de comer, contemplaba aquellas cifras, y meditaba.

Parecía hallarse en el comedor de una fonda, donde los platos mal hechos y mal presentados le quitaban la gana de comer.

Sulpicio estaba triste, silencioso y en sus mudas preocupaciones mezclaba en extraña confusión al astuto Granet con el inteligente Warcolier y con aquella Mariana Kayser, cuya imagen no lo abandonada ya ni un momento. Estaba descontento de sí mismo, abrumado por la persistencia de aquel recuerdo.

Adriana, también triste sin saber por qué, trataba envano de sonreír y de distraerlo

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO

HIGADO DE BACALAO,
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.



LA CASA

MIGUEL UGARTE

Calle de Hauteville, núm. 3

PARÍS.

Se encarga de compras, ventas, depósitos, consignaciones, cobros y pagos á la comisión.

Para detalles y condiciones escribid directamente.

281 13p

El Verdadero Tapsia

Ch. Le Pédicel, Roubaix

En todas las buenas farmacias

está esparadrapado sobre tela de color gamuza. Cada decímetro cuadrado cercado con una división centesimal (propiedad) lleva, finalmente, estas dos firmas. Extiense para evitar accidentes.

Interante.—A 15 minutos de la puerta de Sta. Engracia, se vende una fábrica (con su buena huerta y jardín) que por su gran salto y espaciosos locales, es susceptible á cualquiera clase de industria, además de la que hay y hace años se ocupa, pero que su dueño no puede continuar por su avanzada edad. También se vende la casa calle de San Voto, núm. 2, con agua en todas las fregraderas. En la habitación principal se tratará de ambas cosas.

689 d

Desde el día se arrienda la tienda del centro, con locales interiores, de la casa número, 87, calle del Coso; los porteros, la enseñarán y dirán de la persona, para arrendar: el que la ocupaba, se le ha echado, por no pagar.

722 3s

Nodrizza

Plaza, de la Cruz, 15, entresuelo, hay una, de 20 años de edad y ues y medio de leche; es primeriza y criará en casa de los padres.

724 2p

Folleín de EL DIARIO DE ZARAGOZA

9 de Enero de 1889.—Núm. 83.

EL SEÑOR MINISTRO

NOVELA FRANCESA

POR JULES CLARETIE.

Publicada por el Cosmos editorial, A roo de Santa María 4, Madrid.—Un tomo, 2'50 pesetas.

trascendía á provisional, á cuarto de fonda, á morada de paso, con sus medias cañas descomchadas, y de cuando en cuando alguna man ha señalada por una gotera en el techo de aquel antiquísimo palacio de la plaza Beauvau. Cuando alguna amiga iba á visitarla y le decía que estaba muy bien alojada en aquel magnífico palacio, la pobre Adriana respondía sonriendo tristemente:

—¡Si! pero quisiera, de mejor gana, vivir entre mis muebles de costumbre y en mi verdadera casa.

Sulpicio, desembarazado al cabo del Consejo de Ministros y de las visitas de por la mañana al entrar en el Ministerio avisó á la señora de que ya estaba de vuelta.

Adriana, muy bonita, con una bata de terciopelo negro ajustada á su esbelto talle, fué á buscarlo y se sintió repentinamente triste al notar lo preocupado y abstraído que se hallaba. No se atrevía á preguntarle; pero sin poderlo remediar, inquieta, casi asustada, no pudo menos de preguntar la causa de aquel entrecejo.

—Tienes mala cara mi querido Sulpicio—dijo sonriendo.

Entonces él explicó rápidamente lo que había sucedido á propósito del nombramiento de Warcolier.

—¿Y no es más que eso? ¡Bah! ¡muchas otras cosas por el estilo has de ver!

—Si, en el Consejo.... Necesito tomar el aire.... Iré á dar una vuelta por el bosque de Bolonia.... El tiempo está seco y el paseo me sentará bien....

—¿Me llevas?—dijo ella muy alegre.

—Si quieres....—contestó Vaudrey.

Y añadió apresuradamente:

—Tal vez sea mejor que vaya solo.... Tengo que pensar en una porción de cosas.... trabajar.... Hoy no hay sesión en la Cámara y tendré todo el día por mío.

—Como quieras—contestó Adriana envolviendo á Sulpicio en una dulce mirada de sus hermosos ojos. ¡Hubiese sido, sin embargo, tan agradable ir á tamar juntos el sol! Pero tienes razón, y tus ocupaciones son antes que todo; toma el aire, pasea y respira y descansa.... ¡Estaré satisfecha si vuelves á casa con la cara y la sonrisa de siempre!

Sulpicio miraba á la joven con cierta especie de apasionada ternura, que lo turbaba casi como si fuera un remordimiento. ¡Había tal expresión de amor en las miradas que le dirigía! Adriana, con su profunda ternura: su calma aparente, se meante al agua mansa, lo amaba tanto y tenía tan buen talento! ¡Y era tan confiada!

Sentía deseos de suplicarla que se pusiese un abrigo y que se fuese con él para dar un paseo en carruaje, como dos enamorados. Pero al mismo tiempo experimenta deseo vehementísimo de verse solo y entregarse por completo al nuevo recuerdo, á la imagen que lo perseguía por doquier. Parecía que se separaba de Adriana para ir á ver á Mariana.

Así es que no insistió y dijo que era mejor que se marchara solo. Mañana, puesto que durante unos días no había de haber sesión en la Cámara, saldría con Adriana. El coche lo llevaría á donde ella quisiese, á Saint Cloud ó á Ville d'Awray y allí almorzarían los dos solitos sin que nadie los conociese.

—¿De veras?—dijo Adriana.

—De veras! Tengo ganas de escaparme á todos estos honores y saludos.

Y Sulpicio lo decía riendo.